



6月22日,重庆日报记者从市住房城乡建委了解到,我市首批14个“巴蜀美丽庭院示范片”已全部建成,乡村环境焕然一新。去年,川渝联合印发通知,在成都地区双城经济圈开展“巴蜀美丽庭院示范片”建设,计划“十四五”时期,重点建成100个省市级“巴蜀美丽庭院示范片”,引领川渝两地乡村建设。

图为潼南区双江镇金龙社区赤心田院-巴蜀美丽庭院示范片。(市住房城乡建委供图)

(详见3版)

□本报首席记者 杨骏

消费者买车,最在意什么?答案肯定五花八门,品牌、价格、外观、空间等等。

但随着智能网联新能源汽车的兴起,车机操作系统(下称车机)越来越受到消费者关注。

车机,主要是指以触控屏、驾驶舱等部件为核心,可提供包括导航、音乐、蓝牙电话等一系列服务的系统。

近年来,消费者对车机的需求越来越高,甚至成为影响消费者购车的重要因素之一。那么,打造智能网联新能源汽车万亿级产业集群,重庆该如何完善产业链,抢占车机“新赛道”?

车机正成为汽车厂商“必争之地”

销售汽车13年的陈睿林,去年被调到深蓝汽车(长安的一个智能网联新能源汽车品牌)汽博店。去了没多久,他发现以前积累的一些卖车“话术”用不上了。

以前,客人来店看车,他介绍的重点是车辆的加速能力、油耗等。而现在,客人们非常关注车机体验,搞得陈睿林刚到新店时有些不适应。

“有些车机内容,以前压根没听过。”陈睿林说,为此他专门补了些功课,详细学习了现在的车机功能。

陈睿林并非个例。记者走访了多家汽车销售门店,销售人员都表示,以前的客人更关注发动机变速箱底盘这“三大件”,现在的客人更关注车子的智能化功能和体验。

“这跟汽车‘定位’发生变化有关系。”重庆长安汽车软件科技有限公司研究经理、重庆梧桐车联科技有限公司副总经理刁楷介绍,从代步交通工具到智能化体验,车机,是消费者去体验、感受汽车智能化交互的重要“入口”。

就好比功能手机时代,消费者最关注的是手机信号、手机质量;而在智能手机时代,消费者更关注系统是否流畅,功能是否丰富。

基于这种变化,汽车界对车机的重视程度也呈“直线上升”趋势。

“业界目前都有一个共识,那就是车机必然是未来汽车发展的重点领域。”刁楷说,就当下的形势来看,车机已经成为各大汽车厂商的“必争之地”。

各大车企布局车机“各显神通”

车机具体往哪个方向发展,在汽车业界其实也有不同观点。

一边是以比亚迪为代表,认为车机应该以稳定、流畅为主,功能上实用即可,不要太过花里胡哨;另一边则相反,认为车机不仅要流畅,更要做到“极致”,尤其是功能上要丰富。

刁楷说,整体来看,业界大多数还是认可后面一种观点,所以,在车机布局上,各大车企也是下足了功夫,可谓“八仙过海,各显神通”。

有自研的,比如理想汽车就通过自研,实现了独有的四屏交互等功能;也有与专门研发车机的企业合作的,能够很好地将安卓系统移植到汽车上,这类情况也在业界占多数。

(下转3版)

数字重庆 加油干

守护好“看病钱”“救命钱” 九龙坡率先推出 医保智能监管信息平台

□本报记者 刘翰书

就医保基金实时监控、医保费用实时审核、疑点数据实时预警……6月19日,重庆日报记者从九龙坡区医疗保障局获悉,该区创新打造的医保智能监管信息平台自2019年上线以来,已智能审核发现违规疑点数据30余万条,成为创新信用监督机制,提升信用监管能力,守护好群众“看病钱”“救命钱”的重要手段。

九龙坡区共有医保参保群众96.6万人,定点医药机构和长护机构1164家,2022年医保基金收入31.5亿元。为严守医保基金安全红线底线,营造诚实守信医疗保障信用环境,2019年5月,该区承接国家医保基金监管“两试点一示范”试点工作任务,实施医保智能监管示范点建设,2021年国家医保局终期评估结果为优秀。

“结合我区实际,我们在平台设定了120余项预警规则和指标,对医保基金运行进行多维度动态监测、分析。”九龙坡区医疗保障局相关负责人介绍,医保智能监管信息平台运用物联网、云计算、生物特征识别等技术,与医疗机构管理信息系统和视频监控系统集成,推出就医场景监控、就医大数据分析、医保智能审核、药品耗材进销存管控、场所视频监控5大功能,实现对就医场景实时监控、医保费用信息实时审核、医保疑点数据实时预警。

(下转2版)

习近平对宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故作出重要指示

要求全力做好伤员救治 加强重点行业重点领域安全监管 切实保障人民群众生命财产安全

新华社北京6月22日电 6月21日20时40分许,宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸事故,造成多人伤亡,令人痛心,教训深刻。要全力做好伤员救治和伤亡人员家属安抚工作,尽快查明事故原因,依法严肃追究责任。当前正值端午假期,各地区和有关部门要牢固树立安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细工作落实,盯紧苗头隐患,全面排查风险。近期有关部门要开展一次安全生产风险专项整治,加强重点行业、重点领域安全监管,有效防范重特大生产安全事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

要指示,宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸事故,造成多人伤亡,令人痛心,教训深刻。要全力做好伤员救治和伤亡人员家属安抚工作,尽快查明事故原因,依法严肃追究责任。当前正值端午假期,各地区和有关部门要牢固树立安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细工作落实,盯紧苗头隐患,全面排查风险。近期有关部门要开展一次安全生产风险专项整治,加强重点行业、重点领域安全监管,有效防范重特大生产安全事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细工作落实,盯紧苗头隐患,全面排查风险。近期有关部门要开展一次安全生产风险专项整治,加强重点行业、重点领域安全监管,有效防范重特大生产安全事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

根据习近平指示,应急管理部、住房城乡建设部、国家卫生健康委、市场监管总局等部门已派出工作组赶赴现场指导做好伤员救治和应急处置工作。宁夏回族自治区、银川市已组织力量全力做好善后工作。目前,医疗救治、事故原因调查等工作正在进行中。

学思想 强党性 重实践 建新功

□本报记者 唐琴

“针对市民吐槽办事不方便,需要多次往返各个部门、反复提供各种证明材料等问题,我们拓展信用制度应用场景,通过‘减环节、减时间、减材料、减成本’,让更多市民感受到‘信用重庆’建设的加速度。”

开展主题教育以来,市发展改革委持续加强党的创新理论掌握运用,抓好调查研究成果转化,在“信用重庆”建设中以问题为导向,着力解决群众急难愁盼问题,提升民众幸福感;全面推广信用承诺制,健全企业等主体信用状况综合评价体系,增强企业获得感;通过信用机制优化消费政策,完善促进消费的体制机制,提升消费满意度。

信用惠民

让市民不再“往返跑”

前不久,家住梁平区的唐平(化名)忐忑不安地走进区不动产登记中心。“我结婚后,户口就与父母分开了。”唐平说,如今父母去世,继承房产时发现无法提供亲属关系证明,按照以往惯例这事可不好办。

“没问题,可以过户。”梁平区不动产登记中心工作人员的回复让唐平出乎意料。原来,梁平区持续优化对办理不动产登记涉及的部分事项探索试行告知承诺制,可以不提供“亲属关系证明”,直接采用“告知承诺”方式,无需重复证明“我是谁”。

像唐平这样感受“畅快”办事的案例在我

市发展改革委抓好调查研究成果转化 惠民助企促消 推动“信用重庆”跑出加速度

市还有很多。如长寿区创新建立“政务承诺+信用履约”机制,通过打造信息化履约平台,建立规范化承诺模板,推动补助申报、承诺、审批、监管、履约践诺等信息“一网展示”“一站通查”,审批效率提高40%以上,群众满意度达100%。

市发展改革委相关负责人介绍,截至目前,全市通过告知承诺系统发起信用查询近55万次,在线服务承诺时限压缩比达78.5%,极大提高了市民办事的便捷度和满意度。

信用助企

让企业看到“真金白银”

前不久,重庆某冷链物流公司犯了愁,想要参与重庆某乳业公司运输业务招标,但不具备货物专用运输(罐式)条件的资质。

“按照以往程序申请,差不多要10天,时间来不及。”抱着试一试的心态,公司人员来到渝北区行政服务中心询问。

“没想到因为企业信用较好,服务中心立即启动告知承诺程序,当天就办好了。”公司

相关负责人高兴地告诉记者,后来他们顺利中标了乳业公司的业务。

“信用制度的高效应用,不仅为企业带来业务,还带来‘真金白银’。”市发展改革委相关负责人说,“我们着力解决企业急难愁盼问题,努力把助企纾困工作做到企业心坎上”。

如巴南区创新政策兑现方式,将信用承诺嵌入政策申报,依托“巴巴实”企业服务云平台,累计为2263家企业兑付资金超6127万元。

据了解,主题教育开展以来,我市“信用重庆”建设瞄准市场主体的“堵点”,持续缩短时限、简化流程、降低门槛。截至目前,全市累计办理告知承诺事项526107件,单个事项最短办结时间仅5分钟,当天办结率高达70%以上,累计减少证明材料超5万件。

信用促消

让消费者没有“后顾之忧”

“我21万元买了一台二手车,没用多久就怀疑是个事故车。”消费者刘先生说起这件事还心有余悸,“当时我想,遭了,上了个

大当,20多万元打水漂了。”

刘先生随即联系车商反映情况,没想到汽车城消费维权中心立即召集车商、检测机构开展复检工作,确认该车存在事故车现象,兑现“先行赔付”的承诺,退还购车全款21万元。“没想到赔付这么简单、高效。”刘先生说道。

“二手车市场存在一些乱象,该汽车城建立‘三方四级全环节’信用承诺机制,直指二手车交易痛点,营造放心消费环境。”市市场监管局相关负责人说。

市场经济说到底还是信用经济。当前,市发展改革委着力推动“信用重庆”优化升级,把主题教育成果更多转化为服务发展、服务经济的有力举措,在稳经济、促消费等方面主动思考、主动作为。

比如,武隆持续优化信用免票、信用免押、信用折扣、信用先享几大类信用消费产品服务体系,推动商家入驻“智慧旅游-信用消费”平台,吸引消费者使用信用消费。截至目前,该平台共有9000余名消费者注册,130余户商家入驻,订单累计达1万余笔,累计消费金额600余万元。

我们的节日·端午

川渝邻里赛龙舟 文化赶集晒民俗

——重庆各区县举办丰富多彩的端午节庆活动

“吃粽子,撒白糖,龙舟下水喜洋洋。”又是一年端午到,划龙舟、包粽子、民俗表演、展销活动……我市各区县举办丰富多彩的节庆活动欢度端午节。

6月22日,来自四川省福宝镇、石龙镇、白鹿镇和重庆江津区白沙镇、石蟆镇、塘河镇的6支龙舟队150名选手,在塘河古镇展开了激烈的龙舟比赛。

随着开桨发令枪响,顷刻间,河面锣鼓喧天,号子高亢,龙舟健儿们齐心协力劈波斩浪,上演了一场水上的“速度与激情”。

塘河镇是中国历史文化名镇,此前已成功举办十届龙舟文化节活动。今年,塘河镇联合周边川渝六个镇举办川渝龙舟文化节。在为期4天的文化节中,除了重头戏川渝六镇龙舟竞速外,还将推出川渝非遗名录杂耍表演、塘河婚俗水上展演、包粽子比赛、水上运动体验、广场烧烤、农特产品展销及江津玉文创产品展示展销等一系列精彩活动,让广大游客有得看、有得玩。

6月22日,在重庆高新区走马古镇,“端午‘趣’走马·文明‘践’新风”2023年端午节文明实践活动热闹举行,吸引了众多当地居民和游客打卡体验。

在“端午百家聚·走马长桌宴”活动现场,七彩灯笼挂满了房檐,节日的氛围感顿时拉满,一张张长桌铺上蓝印花布,沿着青石板路排开,居民和游客围坐在一起,好不热闹。

活动现场还结合古镇特色地标,开展了“端午祈福·走马三寻”民俗传承活动,让游客在“一寻走马岗上艾叶汤”“二寻古戏楼前竹竿舞”“三寻孙家大院菖蒲挂”当中,感受古镇的魅力。

值得一提的是,此次活动还延续古镇“赶场”习俗,举办了“端午赶场·走马观花”文明实践义卖集市,以集市摆摊的形式,让乌木雕



6月22日,江津区塘河镇,第十一届塘河流域川渝龙舟文化节活动现场,龙舟健儿们正奋力划桨浪浪冲刺。 记者 齐岚森 摄/视觉重庆

刻、皮影戏、面塑、糖画、火锅、酱牛肉等非遗项目、民间手工艺和特色小吃集中亮相,让游客零距离感受传统文化。

此外,在端午节当天,记者走访市内部分书店发现,在文化消费愈发成为假日经济主流的当下,书店纷纷推出丰富的端午主题活动

动,市民在假期进书店“充电”的同时,也通过参与各种活动过一个有文化的端午节。

“帝子降兮北渚,目眇眇兮愁予。袅袅兮秋风,洞庭波兮木叶下……”在南岸书城二楼阅读区,书城推出主题课堂,在阅读老师引导下,家长和孩子们正在品读屈原的《楚辞》。

沙坪坝书城四楼活动区,一场文化氛围浓郁的端午艺术手工课正在举行。在书城工作人员的讲解下,孩子们了解了端午节的来历以及赛龙舟、吃粽子等传统民俗知识。大家还一起动手,现场学习拼接龙舟模型等。

(记者 张莎 张亦斌 赵欣)